



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《 成果要报 》

2016年第36期 （总第54期）

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2016年10月03日

形势不确定条件下的中国FTA建设

宫占奎

2016年11月的美国大选，特朗普出乎意料当选为新一届总统，从特朗普竞选时的演说分析，在亚太乃至全球方面的FTA进程出现了巨大的不确定性。美国是全球头号经济大国，美国政策的任何变动，将牵扯到世界格局的变化，在FTA领域同样如此。

从历次美国总统选举的进程以及新总统当选后实施的新政分析，竞选时的口号和执政后采取的新政之间存在较大的差异，但特朗普是商人出身，没有从政历史，所以他与以往的美国新总统相比，存在更大的变数。

一、与中国相关的区域经济一体化的不确定因素

与中国相关的区域经济一体化的不确定因素主要包括以下几个方面。

1、关于TPP前景问题

跨太平洋战略经济伙伴关系协议（TPP）原本由亚太地区四个经济规模不大的APEC成员组成，包括新加坡、新西兰、文莱和智利，TPP于2006年5月28日已经进入了实施。由于美国的加入，2010年3月新的TPP开始由美国主导进行了首轮谈判。先后参加谈判的国家共有12个^①，2015年10月5日，美国等12国经贸部长发表联合声明，宣布历时5年多的TPP艰难的谈判结束^②，待相关国家的国会批准后实施。目前日本已经完成了法律手续，美国国会还没有就TPP进行表决。

新当选总统特朗普在竞选时已明确表示不支持现行TPP协议，认为双边FTA更有利于美国经济利益，大规模的国际FTA将伤害美国制造业的基础，使美国丧失了诸多就业机会。在竞选过程中，工业州给予了特朗普大力支持，作为回应，特朗普不会在上任后很快改变竞选承诺。

2016年11月11日特朗普当选后的美国白宫高级官员表示，奥巴马政府已清楚认识到美国政治局势的变化，奥巴马政府已经将TPP的前景交由下届总统和国会决定。从美国以及多个相关媒体的报道分析，TPP已经成为过去，不会被国会批准。

① 包括：美国、澳大利亚、文莱、加拿大、智利、日本、马来西亚、墨西哥、新西兰、新加坡、秘鲁、越南。

② 资料来源：商务部新闻办公室，2015年6月6日。

然而对于现任美国总统奥巴马而言，TPP是美国全球经济布局的重要组成部分，一是利用高质量，包括“下一代”贸易和投资问题的自由贸易协定，如能推进到WTO中，将重塑有利于美国的国际贸易和投资规则；二是利用TPP牵制中国的经济增长，尤其是对中国对美出口形成巨大压力，这也是美国亚太新战略的重要组成部分，对美国经济和国家安全具有重要意义，这就是奥巴马将在2016年11月赴秘鲁利马出席APEC领导人非正式会议期间将与TPP成员国领导人举行会谈的重要原因，可见奥巴马并没有放弃。

TPP未来的进展是亚太地区经济合作发展的最大不确定因素。

2、关于FTAAP问题

亚太自由贸易区（FTAAP）问题始终是APEC进程中的重要问题，尽管1994年APEC就确立了推动贸易投资自由化和便利化的“茂物目标”，而且也取得了可喜成就，但由于APEC的论坛性质，非机制化的运作模式导致各成员市场开放的程度差别较大，以及WTO谈判缓慢，早在2003年5月就有APEC问题学者提出FTAAP问题，之后PECC等机构对FTAAP进行了可行性研究，也有的国家领导人提出倡议，但由于各成员之间的认识的差异性，一直搁浅^①。

2010年APEC的13个成员完成了茂物目标评估，APEC向何处去，今后的目标是什么，备受所有成员关注。2010年11月日本APEC会议秉承上一届领导人会议的承诺，作为领导人宣言的附件，发表了“走向FTAAP之路”。2014年11月北京APEC会议将加强区域经济一体化和推进FTAAP问题作为了主要议题之一，并发表了《APEC推

^① 宫占奎、刘晨阳主编，《APEC走向亚太自贸区问题研究》南开大学出版社，2009年2月。

动实现FTAAP北京路线图》，同时成立了相关工作组进行联合研究，工作进展将向2016年11月的APEC领导人会议汇报。

2016年11月秘鲁作为东道主主办了APEC领导人会议，会议的四个议题中首先是区域经济一体化问题。

从目前美国大选后的形式分析，有两个不确定的因素，候任总统特朗普对经济全球化以及由多个国家组成的FTA颇有微词，今后特朗普对FTAAP的立场是推进FTAAP的关键因素之一。

另外俄罗斯的FTA状况也值得注意，推动FTAAP从经济方面而言，对俄罗斯并非易事，因为俄罗斯没有与APEC任何成员建立FTA，俄罗斯建立的FTA主要是与前苏联分离出来的国家，与东欧国家建立的FTA仅有塞尔维亚，也就是说，俄罗斯的自由贸易区建设的主要着眼点不在亚太地区，而是中亚前苏联分离出来的国家。如果俄罗斯参与FTAAP谈判，基本没有任何基础，而且俄罗斯经济发展结构缺乏竞争力。

3、NAFTA问题的重新谈判

尽管NAFTA的发展与变化中国不是参与方，但也将影响中国与北美三国的贸易与投资的发展。

在竞选期间，特朗普表示将重新协商NAFTA贸易协定，认为该协议影响了美国的就业，应该把就业机会夺过来。特朗普当选后，加拿大和墨西哥都表示，愿意重审NAFTA，因为这两个国家的出口对美国市场依赖严重。

NAFTA的前身是美国-加拿大自由贸易区，1989年1月开始实施，随着墨西哥20世纪80年代经济稳定发展，与美国贸易不断增加，为了避免受贸易保护主义的伤害，墨西哥决定加入北美自由

贸易区。美加墨三国于1992年12月17日签署协议，1994年1月1日开始实施。

从以往22年多的历史考虑，NAFTA稳定地推进了北美地区贸易和经济的发展，但是目前特朗普的新思路，使NAFTA成为亚太地区的不稳定因素之一。

除了区域经济一体化问题外，特朗普在外交、政治、军事领域的新变化也将影响亚太地区的经济发展。

二、展望与建议

TPP在涉及的内容却实对中国今后的贸易与投资领域的国际经济合作具有挑战性，因为TPP内容除高标准的普通内容外，还涉及到“下一代”贸易与投资问题，其中包括环境、劳工、国有企业、中小企业、金融服务业、贸易技术壁垒、反贪污、监管连贯性、政府采购、发展和贸易能力建设、安全、电子商务、水平和跨领域问题（Horizontal and Cross-Cutting Issues）等。TPP夭折，对中国而言减少了不小的压力，尤其是在国营企业改革和市场开放方面。

如果TPP不能实施，可能出现两种结果：一是原先的TPP四个国家继续实施原协议，即新加坡、智利、新西兰和文莱继续2005年开始实施的TPP，一般称作TPP4；二是不排除已经参加谈判的国家加入的可能，即在TPP4的基础上，开始重新谈判，使TPP规模有所扩大。总之TPP不会灭亡，只是重新回到原点，或者以不包括美国在内的新面貌出现。本来美国主导的TPP就是“借壳”抗衡东亚地区快速的FTA发展，推进美国的亚太再平衡战略。

中国目前是在积极推进FTAAP，预计近期内不会举行实质性谈

判，目前还没有预定具体领域和相关内容，可能定为2020年茂物目标后的新目标，对APEC所有成员而言，推进FTAAP有利于地区贸易投资和便利化的发展，大家都会受益。

鉴于FTAAP是与APEC将会是平行运作，而不是将FTAAP替代APEC，只是要求感兴趣的APEC成员参加，所以今后该行动还会继续，但是如果美国没有加入FTAAP进程，则该组织的意义将大打折扣。出于地缘政治因素的考虑，尽管俄罗斯推进FTAAP困难重重，如果中国主动努力推进，俄罗斯将会积极响应。

不论美国新一届政府将采取什么样的区域经济合作战略，中国还是应该继续推进FTAAP进程，同时也应该稳步推进区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）进程。RCEP自贸区谈判的国家包括东盟10国、中国、日本、韩国、新西兰、澳大利亚、印度，习惯上称为“10+6”。2013年5月9日进行了第一轮谈判，计划于2015年年底前结束实质性谈判，剩余技术性问题可在2016年尽快解决。但从目前商务部自贸区网站公布资料，谈判依然在进行。

【作者简介】

宫占奎，南开大学APEC研究中心原主任，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。

